

DEBRECZENI ELLENŐR

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Hirdetési díj: öt hasznos példány 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s többi... Hirdetési díj: öt hasznos példány 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s többi...

Előfizetési feltételek: helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 6 " Negyedévre 2 " 50 kr. Egy hónapra 1 " Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, Kútasi Imre nyomdájában, astán Teleki K. Lajos és Ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

Debreczen, decz. 8.

Nagy a panasz az új adótörvényjavaslatok miatt. Különösen a kávé, cukor és sörre tervezett új fogyasztási adó talál nagy ellenszenvre az érdekelt körökben, mozgalom indult meg ellene...

runkra, készítse elő bukásunkat a jövőben, csak a hazának válják hasznára. Ez igaz hogy nem népszerű politika, de nemes és férfias politika. S az ország józan többsége, melyet eddig semmiféle ellenzéki izgatás nem ingathatott meg...

tudását aránylag szabályozza és korlátozza; mi egyrészt nem teszi lehetővé azt, hogy az önkéntes oly időt ne találjon szolgálati kötelességét, midőn ezt teljesítményei kára nélkül megteheti...

cze Juliska és Domokos Mariska kisaszszonyok teljesítették remekül a lakomával a vendégek kiszolgálását. — Mondjann tovább, hogy a három a tánc bekövetkezett-e? De még hogy!

Külföld. A török újv s a szultán egy nyilatkozata. A török újv s a szultán egy nyilatkozata. A török újv s a szultán egy nyilatkozata.

Vidék.

Szeghalom, decz. 6. Orgona-felavatási ünnepélyről tudósított szerkesztő urat. Azon 25 szőlő és 10 mellékváltozatu remek orgonaművezetesen, melyet az önkéntesek közelebb elhívtak jelszóval...

Ha a deficit fedezésének még sem ezt a könnyű módját választja a kormány, hanem azon igyekszik, hogy bevételünk lehetőleg arányba jöjjenek kiadásainkkal...

Az adóügyi javaslatok tárgyalását a képviselőház csütörtökön azaz holnap kezdi meg. Az országgyűlési szabadelvű párt napnapelőtt tartott értekezletén tárgyalatván, elfogadott a szállítási adóról szóló törvényjavaslat...

A védőtörvény reformja. Az osztrák kormány már benyújtotta a képviselőházhoz a védőtörvény módosítására vonatkozó törvényjavaslatot, mely a két kormány közötti megállapodások alapján készült.

Az „Ortigia” viszont november 23-án indult el Marsellelől Nápoly felé. Szülőjén meg terheivel. Utközben semmi rendkívüli nem történt, migsem keddtől szerdára való éjjele, mintegy tízre megmértőllyre tízre szigetelt, az „Ortigia” második kapitánya könnyű kődön át baira fehérvilágot vetett észre...

Budapest decz. 7. Terma Károly érdemes régésznek a m. tud. akadémiára előterjesztése az „Anquonum amfiteatrum” c. észak felé nek kiasztásáról.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája

POR ÉS HAMU.\*

Ita: GÉRESSY KÁLMÁN. (Folytatás) A kereszténység terjedése minden germán népek közt kövő Európában teljesen kisorsította az égetést, ugy hogy inkább következtettek, leleték, sírok febtántása, sem mint közvetlen történeti tudósítások tanusnakok mellett...

nánt tünik ki, hogy a szolgákat, lovakat, ebeket, selymokat és fegyvereket együtt égetik el a hőssel, hogy neki midőn az alvilágba érkezik, azonnal keze ügyében legyenek, mert a más világról az a fel fogás uralkodott, hogy ott a földi élet minden időtöltésével folytatni fog.

A halott egy hónapig beba szamozva a házában marad és az alatt folyton foly a felek mulatozása. Midőn az égetés napja eljön, a halott vagyonát, a mi meg az évés-ivásból maradt, 5, 6 vagy 7 fele osztják, ugy hogy mindegy egy mérföldnyi távolságban a halottas háztól legmesszebb teszik, a legnagyobb részt, a kisebbeket mind közelebb. Ekkor öszszegyűlnek az egész vidékről, azok kiknek a leggyorsabb lovak vannak, és valami 6 mérföldnyi távolságról vágatnak együtt a felosztott vagyon felé, természetesen, kinek lova leggyorsabb, az kapja a legnagyobb csomót és ugy sorban tovább. Ilyen versenyfutások különben a Patroklos égetésénél is voltak.

jót húztak a Volga vizére, azon egy ravatalt készítettek, a melyet egy vén asszony mindenféle drága szövetekkel ruhákkal és póznákkal ékesített fel. Akkor előhozta a halottat és azt a legrágább himzett ruhákba öltöztette a ravatara helyezett, mellé húst kenyéret és szeszese italokat tettek: fegyvereit is mellé rakták. Öszzevagdaltak továbbá 2 lovat 2 ökröt egy kakkast és egy tyukot, és a dara bokat mind a hajóra bánták. Azután átadták a leányt a vénaasszonynak, kit halálangyalnak neveznek; az asszonynak két pohár szeszese italt adtak, a mit az enkeleve ürített ki; azután bevonták a már ekkor vonakodó leányt a halotthoz, és ott férfiak segédelmével a vénaasszony meglötte. Ekkor a legközelebbi rokon jött elő egy egy faklyával, és fére fordulva meggyújtotta a ravatalt: miközben a közö ség is égő fadarabokat hajított a hajóra. Ek kor elbocsátották és minthogy épen erős szél fujt, az égő hajót tovább vitte szemek elől a Volga vize, s kevesebb mint egy óra alatt teljesen leégett az. Egy másik arab tudós azt a tudósítást adja a pogány szilavokról, midőn egyik királyt temetését leírja, hogy a király megégették nőt, szolgáit, szolgálót és mindazokat kik benső környezetéhez tartottak, a vezért az iródeákat, a pohárokat és az orvost is. — Az Ibn Fozian tudósítása, melyből különben egy undorító részletet kész akarva nem említtetem fel, nem valami fényes világot vet a pogány oroszok műveltségi állapotára, kiket Ibn Fozian is igen piszkos rónának rajzol.

Az egytelényeg nap, melynél a halottak égetése ösdióktól fogva má napig történelmi bizonyossággal kimutatandó fenmaradt, az indok. Az erős kasztrendszér, mely tudában mindig uralkodott, egyrésztől kedvezett ennek másrésztől korlátozta. A kasztrendszér intézkedése szerint ugyanis a brachmanokon kívül csupán a második kaszt, a harczosok kasztjának kasztja részesülhet az égetés tisztességében, a kereskedők földművesek és kézművesek kasztjait abból ki vannak zárva. Miat mindenütt tehát itt is ugy jelenik meg az égetés, mint a magasabb osztályok előjoga és kitüntetés, a Buddha követői, természetesen a mohamedánok is a temetés gyakorolják. Az indok törvényei sem parancsolják sehol, hogy a nőnek férjével együtt meg legyen égetve magát; sem a Manu törvényei sem a Rigveda ilyen parancsot nem ad. A Puránában azonban ki van mondva, hogy a nőnek önkéntes halála férje égetésekor a férjek minden bűnét kiengeszteli, még azt a legnagyobb bűnt is, ha valaki egy brahmant áll meg. Ezenkívül az ilyen nők emleket a legnagyobb kitüntetésben részesül, emleket emleket írja feliet, a melyhez való zárandoklás büntetés hatással bír. (Folyt. köv.)

\* Folytatott a főiskolai népszerű előadások deczember 3-ki estjén.

... az amfiteatrumot. Ha pedig a felső maeniamot...

— A tombolára legujabban adakozni kegyesek voltak: Gerzon Farkas...

— Az Ivánka-féle párbajra vonatkozólag a lapok nyilatkozatot közölnek...

— Silbermann Sámuel úgynök sikasztási bűnperét letárgyalta a budapesti kir. törvényszék...

Közgazdaság. — A debreczeni ipar és kereskedelmi bank november havi kimutatása...

A Königsberg-re vonatkozólag felolvast az hiszi, hogy az elnevezés...

— Csaknem megfogyott az éjjel egy ember ki részeg állapotban...

— A királyné ajándéka. A királyné udvarnokoknak, Ferenczy Ida...

— Gyilkos merénylet szerelemföltésből. Tegnapelőtt éjjel 11 órakor...

Piaczi árak a heti vásáron. 1 hectoliter buza 8,22—8,38

Napi hírek.

— Temetés. Boecklő Kovács Lórá asz-szony Boecklő Sámuel városi főjegyző kedves ifjú nejének hűt tételme ma d. u. 2 órakor...

— Berlet hirdetés: A mai előadásnál a 3-ik bérlet letelvé, tisztelettel kérjük a n. é. közönséget...

— Nagymérvű rablás történt ismét városunk közelében Hadház és Debreczen közt a 133-ik számú vasúti óráhálhoz...

— Öt gyermek égett el Borlován (Szörnyemegében) múlt kedden. A gyermekek a szobában játszadoztak...

DEBRECZENI SZÍNHÁZ. Berlet, Szűnet. 1. szám. Csütörtök, december 9-én.

— Vegyvizsgáló állomás Pécsen. Az elemiszerek és használati anyagok hamisítása, sőt veszélyes anyagokkal való keverése...

— Pajor Emilia szintársulatunk egyik kedvelt primadonnája, a ma déli vonattal utazott el Budapestre...

— A gyermekert tombolájára, tombola jegyek előre váltakoztak. Kerekes Szepessy és Beke László urak kereskedéseiben...

— Baconsfeld regénye. Mint az "Athenaeum" értesít, Beaconsfield "Endymion" című regényét 10,000 font sterlinget kapott...

DEBRECZENI SZÍNHÁZ. Berlet, Szűnet. 1. szám. Csütörtök, december 9-én.

Hirdetés. KARÁCSONRA. FÉLIG INGYEN!

a fiók teljes felosztása miatt. BÉCS, MARIAHILFERSTRASSE 114.

VEGELADÁSRA.

Mintán az üzleti helyiséget rövid idő alatt ki kell érteni, kénytelenek vagyunk a készletben levő árukat, melyek kézzelfogható, posztó, szövött, fehérruhák, férfi- és női divatruhákból, szőnyegből, valamint kész női ruhákból állanak...

Divatruhákat. Téli ruházatok, Cheviot ruhák, selymes ruhák, Téli ruhák, Fekete ruhák, Lúster sötét kevert, szürke és barna, Nemezkontos eleg., Téli kendők, Himalay kendő, selymes ruhák, selymes ruhák, Téli ruhák, Double-terny, kék, min., Kasmír-kendők, Rouze-Cotton, valód, színi, Perkaline, Barége, minden szín, Moiré-kendők, színes, diszítve, Alsó kontos vászonból disz., Holgy-plaidok, Ut-plaidok, Nagy karr. ruházatot legúj., Posztószőv., ferfihajók, Brónzi posztósz., dupla szel., csököpöny., Téli ruhák, Selym-foulard kend. ruha, Fekete moiré kótények és alsó-szőnyegnek igen széles, Selym-cachenez, Ferfi-nyakkendő, legújabb, Fekete ferfi csokor-nyakkendő, Italia Cloth, kitűnő minőség, Caspikérgőny szép rajz., Selym-nyakkendő férfiak és fiúknak, Női nyakkendő neoveantes.

Fehérmű és szövött árak. Férfi ingek, oxford, Hálókötény uraknak, Kosztümabát plisével, Női ingek himzessel, Férfi-nyakk., fehér, chiffon, melibetűt, Francia cretonnégak gallerral és kézzelölti igen finom, Női gallér, 3-soros nyereg, Női melliző, meretk szerint igen jól álló, Vert melliző, kanál-blanchet, Férfi-alsónadrág, Csikós teli női harisnyák, Férfi-teli-harisnyák, Téli-harisnya egész piros, Csikós harisnyák, Női harisnyák, Női corsettek, Gyermekekharisnyák, Férfi-gallerek, 5 sz., Férfi-gallerek, 4 sz., Női kékűzők, Férfi kékűzők 3-soros, Férfilábra valók, Szív. kontosok férfiaknak és nőknek (védelem nélkülsé ellen), Strucks-kontosok, Egészségi kontosok férfiaknak és nőknek, Strucks-alsónadrágok, Férfi-, női- és gyermek-fehér-ruhák flanel, chiffon, vászon és barchetből nagy választékban a legújabb árakon és félétele.

Egészen ingyen! kapnak tisztelet vévóm minden 100 frtig terjedő vásárlásnál egy damaszt-gariturát, mely all egy asztaltérítőből és két serviette-ből vagy más, az áruak megfelelő tárgyából; kisebb megrendeléseknél árukat ugyanolyan arányban mint ingyen raadás.

Arverési hirdetmény.

A debr. kir. tsv.ék mint tkvi. hatóság részéről közhírré tételük, hogy Szabó Sándor végrehajtónak Sinay Gábor végrehajtásánál...

1-ször. Kikiáltási ár a fenebb kitett becsár, melyen aul az első árverésnek az árverésre kitértűt bírtok nem fog eladatni. 2-ször. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárnak 10%, vagyis 800 frt 26 krajczárt készpénzben, vagy ovadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni. 3-ször. Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, és pedig, az első részt az árverés jogtervére emelkedéskor azonnal, a második részt ugyanazon naptól számítandó két hónap alatt, a harmadik részt ugyanazon naptól számítandó négy hónap alatt, mindegyes vételért részlet után a bírtokba lépés napjától számítandó 6% kamattal együtt ezen kir. tszékkel lefizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni. 4-ször. Vevő köteles az épületeket a bírtokba lépés napjával tízárk ellen biztosítani. 5-ször. Az árverés jogtervére emelkedésekor vevő a megvett ingatlan bírtokába lépénnél fogva a megvett ingatlan haszná és terheire ide időtől őt illetik. 6-ször. A tulajdonjog bekezezése csak a vételár és kamattal teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból eszközöltetni. Az átruházási költségek vevő terhelik. 7-ször. A menyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenné, a megvett ingatlan az érdekelt felek bármelyikének kérelmére, a ptas 459. §-a értelmében vevő veszélyére és kártására, bánatpénzének elvesztése mellett, újabb árverés alá bocsátatni, és csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsárón alul is eladatni fog. Felhivatnak azok, kik az árverésre kitértűt javak iránt tulajdoni vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vének hogy e részbeni kereseteket e hirdeteménynek a hivatalos lapban lett harmadik közzététele napjától számítandó 15 nap alatt, habár klilon értesítést nem vettek is, ezen kir. tszéknek nyújtsák be, különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár felelőseire fognak utasítani. Végül felszólítottanak azon jelzősok hitelezők, kik nem ezen kir. tszék helyén, vagy annak közelében laktak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviselőkötök végett helyben megbízottat rendeljenek, s annak nevet és lakását az eladási jelentésbe, be, ellenkező esetben Sajó György ügyvéd, mint hivatalból kinevezett úgynöknek által fogok képviseltetni. Kelt a debreczeni kir. törvényszék mint tekkönyvi hatóságának 1880. évi november hó 8-ik napján tartott üléséből.

Szögyényi elnök. Bay jegyző.

Kerestetik a főpiacon egy utcza — három szobából álló — lakostály egy terménycsarnok részére. Jelen tkezhetni Rosenfeld Márton urnál nagyvárud-utcza.



Evek hosszú során át jónak bizonyult mint kitűnő szer a köszvény- és csusz ellen, kifczamodások, az inak és izmok merevsége, véromlennyek, zuzodások, a bőr érzéketlensége, továbbá a helyi-görccsöknél (szálgyörcs), ideg-fájdalom, daganatok ellen, melyek reg alkalmazott köveket eredmények, főleg pedig a nagyobb erőfeszítések hosszabb haladatok, stb. előtti erősítésül és utána s ujbbi erősítésre, valamint az előre haladtabb korban a mutatóköz gyengeségénél. Valódi minőségben kapható Debreczenben: Dr. Rotschnek V. Emil, Gereby Fülöp és Riekl József Zelmos uraknál. Főraktárhelyiség: Kwizda Ferencz Jánosnál, cs. k. udv. szállító és kerületi gyógyszerész Korneuburgban. Ára egy palaczknak 1 frt. osztr. ért. Azonfelül a koronaországok csaknem minden városa és mezővárosában vannak raktárak, melyek koronkint a vidéki hírlapok által közöltetnek.

ÉRTESÍTÉS a szatmári gözmalom-társulat t. részvényeseihez.

A "Szatmári gözmalom-társulat" elsőbbségi részvényesei értesítetnek, hogy az elsőbbségi részvények kisorsolása Szatmáron 1880. évi december hó 12-én d. e. 10 órakor a társulat irodájában fog eszközöltetni. Felhivatnak egyszerűsámd azon elsőbbségi részvényesek, kik még csak ideiglenesen elismervényekkel bírnak, hogy ideiglenes elismervényeiket haldéktalanul, legkésőbb azonban folyó év december 11-ig az eredeti elsőbbségi részvényekkel cseréljék ki, megjegyezvén, hogy a részvények kiállítás díja darabonként 50 kr. Végül értesítetnek az összes részvényesek, hogy az 1879.80. üzletév osztaléka és pedig az eredeti részvényeknél 8 szelvény után összesen 1 frt az elsőbbségi részvényeknél 1881. január 1-ig esedékessé vált szelvény után összesen 11 frt 60 kr., — továbbá a kisorsolt elsőbbségi részvények értéke 100 forint, 1881. évi január 1-től kezdve felvehetők a társulat irodájában. Szatmár, 1880. december 1.

Az igazgatóság.

Mária-celli GYOMOR-CSEPPEK, eles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen, és felmulthatatlan az étvágyhiány, gyomor-egyensúly, rossz szaga, lehellet, széklet, savanyú felhűtő-gég, köhögés, gyomorhurut, gyomorfájás, hangyák, pörögés, túlságos nyálkás pörögés, sárgaság, undor és hányás, főtájas (ha az a gyomor-bóli ered), gyomorgörge, székzenés, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, gázok, lép- és máj-betegség, aranyeres bántalmak ellen.

Dr. Faykiss Szepesi kárpát-növény-kivonata egy üveg használati utasítással 75 kr. Szepesi kárpát-növény-cukorkák 1 skatulya használati utasítással 35 kr. Szepesi kárpát-növény-thea csomag használati utasítással 50 kr., kisebb 25 kr. Mell- és tüdő-betegeknek! Tíz év óta a legjobb sikerrel használtattak és ajánlottak: köhögés, hurut, rekedtség, köh-hurut (szamárhurut), náthaház (influenza), szük-mellűség, lélekzati bajok, oldalszúrás, kifejtett torokgyulladás, tüdőgyulladás és egyéb kimerítő és gyengítő betegségekben. Valódi minőségben kaphatók magánál a készítő-nél Faykiss Jozsef, gyógyszerésznél Tomes-vártort (Józsefváros); Budapest: Török József gyógyszerész, király-utca 7. sz.; Thal-mayer és Seitz kereskedőknél és Edesdai L., Erzsébetvár 1. sz., Debreczenben: Dr. Rotsch-nek V. Emil és Tamássy Károly gyógyszerész uraknál.

Egy üvegcsé ára használat utasítással együtt 35 kr. Kapható Debreczenben Dr. Rotschnek Emil és Gólti Nándor urak gyógyszerártaiban, valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerártaiban és kereskedésében. Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben. Brady Károly, az "Orangyalhöz" címzett gyógyszerártaiban Kremzierben, Morvaországban.

Alólírott van szerencsém értesíteni a t. hölgy közönséget, miszerint lakásomat kötelek-utca 2810. sz. a. házhöz tettem át. Megrendelések Martini csegléd utcazi fodrász-teremben is elfogadhatnak, vagy este 6 órától 7-ig a színháznál. További becesz pártfogásért eszedezik Fischer Mártonné, fodrásznő.

Előfizetők helyben háboros... Egész Félév Negy Évi... Előfizetési... Kutasai Imre... Telegdi K. L... könyvkereskedő.

Debreczen

Megbuktatva ja által, — ez ellenek fufuran tában levén mi is bővelkedő, de szükülködő ügy-zék, mind a hű-csintgató vitéz berségükkel, a itélet napjig s len kormányt, badelvű párt surlódásokra ép Tudomásul ügyminiszter lelati nagyon so-tésre találnak fogásoknak és hangot is adn-sokan, úgy hoz-elfogadását nem hir volt ez a t-zéknak, nem k-zafiaknak is, H-maradni a kor-tárgyalásánál? Kezdték is szabadelvű párt-ki tegnap még szavazó gép v-rék hazafi, jele-lem lett. A leg-is egy pár nap-ésen, kiméletesen badelvű párttal szenné magát s ha nem is meg-borba vagy a saigó" körébe, nál segít nekik szentertársai né-bárszony székek Csánady Sándor számára? Két föltev-ölcsöz, hogy a-cson fog ragas-nem enged az-szori, hogy a-olyan ur emb-korábbi többsé-sze mindig ké-alakult kormány-hésségek fordul-elvi kitűnőbség-szempontok mi-Mindkét fö-lenzék logikájá-csi érzelmethez-csabadelvű párt-töredék, mely-közt volna haj-ből származott-az divat volt-adojavaslatokki-nyitlan is kije-módjukban vol-ben elvtársaik-ged belátta, ér-pedig, mely so-nak csalhatatlajárult mindzso-lyeket a pénzü-törvényjavaslat-ügy hogy e ja

A „Debreczen

POR

Írta:

Maga a sze-vegy megfűrdi-aszutan egy szent-réből vizez iszik, elmondja az iye-„hadd élvezhesse-vét, szentelhesse-anyai őseimet, em-mal a 14. Indráti örzői a 8 vilá-her, föld és víz, tok nap, éjszaka-tem, te légy tan-mel követem a-miután a nő a m-felel: Engedd át-aszony, nem öl-teny, sőt hall-herítve messze-

Felolvasás december 3-iki este